

上海滑稽演员纷纷上台演话剧

方言话剧：方兴未艾成潮流

本报讯 (记者 朱光)从新春到2月底,上滑一口气在话剧中心上演了两部贺岁话剧《租个老公回家过年》和《你的纸里包着我的火》,而话剧中心出品的另一部贺岁话剧《鹿鼎记》中,滑稽演员胡晴云也出演了重要角色。此前,上滑的主力演员也排演过老上海风情话剧《乌鸦与麻雀》《弄真成假》以及根据电影《马路天使》改编的同名音乐剧。滑稽演员频频登上话剧舞台,因此,坊间流传上海滑稽剧团有意成为上海喜剧中心的消息。对此,上滑团长凌梅昨天透露:“这个想法一直是有的。”



老上海风情话剧《乌鸦与麻雀》剧照

上滑艺术总监钱程近来跃上话剧舞台。他在《租个老公回家过年》中,扮演“被租的老公”,一位奢侈品牌的经理。在舞台上,他也把滑稽戏中的一些噱头平移到剧中,例如倒背26个英文字母等。他的出场,确实也加强了该剧的喜剧感。此前,他还主演过《乌鸦与麻雀》《马路天使》等。胡晴云和上滑的一批青年滑稽演员,也纷纷参演这些话剧。

端。喜剧的代表形式就是当时流行的“方言话剧”。当时的“方言话剧”还同时包含各地方言,一个舞台上会出现宁波话、苏北话、苏州话等好几种。文明戏衰落,“方言话剧”就流落到大世界,与说唱、滩簧、独脚戏、小热昏等“合股”演变成现在的“滑稽戏”。

上海戏剧学院丁罗男教授认为,“滑稽演员演话剧是‘回家’。”他进一步解说,早期话剧(文明戏)分悲剧和喜剧两支。悲剧的代表团体是春柳社,他们在日本和上海两地演出的《黑奴吁天录》,就是现代话剧的发

事实上,滑稽剧团的几出话剧大都由话剧导演杨昕巍执导。他认为,在曲艺观众不增长、滑稽戏市场有限的局面下,“回归”方言话剧的道路,不失为一种拓展。滑稽戏票房再好,也是二三十块一张票,噱头再灵光,也就局限在上海及其周边地区。而以话剧方式排演的普通话版《乌鸦与麻雀》曾赴武汉演出,赢得了观众。不过,滑稽戏在吸取曲艺因素的同时,也具有了程式化、类型化的特色。例如,“租”剧中,人物名称取自上海方言的谐音:易耕经(“一根筋”)、高德鼎(“搞得定”)等。人物的表现和造型比话剧更加夸张等。对此,丁罗男教授和杨昕巍导演一致认为,滑稽戏演员演话剧的时候,要更加注重人物的整体风格以及与话剧演员的合作,从人物个性塑造的需要出发,而不是单纯只想着如何“摆噱头”。杨昕巍甚至认为,应该把滑稽戏中的“噱头”视为话剧中的“幽默点”来处理,才更为妥当:“导演和演员的成熟,在于分寸的把握。”

“滑稽戏”属于地方曲艺,“喜剧”则拥有更广大的国际化空间。范畴扩大了,剧目的题材、市场势必会更加广大。这既对上海滑稽艺术本身的成长有利,也对对中国喜剧的探索有所助益。 (编辑 09020411801)

上海昆剧团民俗节庆推三场慈善演出

本报讯 (记者 王剑虹)上海昆剧团品牌演出项目“传统·中国”民俗节庆系列演出今年元宵又有新动作,一连三天的《紫钗记》元宵昆剧慈善公益专场将分别邀请世博会工作人员和世博会志愿者、离退休老同志、外来务工者、外资企业的员工和CEO等走进剧场领略古老昆曲艺术的魅力。

已经持续了一年的上海昆剧团民俗节庆系列演出自去年元宵节亮相以来常演常新,不仅围绕各个节庆的主题对剧目和演员精挑细选,还将民俗文化元素融入其中,深受昆曲观众的欢迎。而此次元宵节演出则加入了慈善演出的元素,本月6日至8日三天在上海戏剧学院上戏剧院连续推出三场慈善公益演出,选择的剧目是上海昆剧团今年元旦首演的“临川四梦”之一《紫钗记》。

昆剧《紫钗记》以其经典的文本、时尚的美学,新旧交融,两位偶像级国家一级演员黎安、沈昀丽载歌载舞、昆韵十足的表演可圈可点。而《紫钗记》作为元宵佳节的第一锣,再度登台,不仅仅因为它是上海昆剧团最新推出的一部大戏,也因为剧中男女主人公在元宵灯会钟情、元宵灯会团圆的剧情切合了元宵佳节的主题。

昆剧《紫钗记》剧照 图 TP



台湾媒体评选宝岛第一美女 桂纶镁林志玲并列第一

本报讯 据台湾媒体报道,台湾第一美女桂冠花落谁家?《时报周刊》《中国时报》最近集合演艺圈知名经纪人、制片和导演等娱乐圈专业工作者,票选出2009年的“台湾10美”。成绩揭晓,最后是“个性美女”桂纶镁和“第一名模”林志玲并列后冠,当选第一,资深美女林青霞,也以不老魅力,打败众多年轻后辈遥遥领先,排名第3,被誉为超级经典美人。

在偶像剧中大放异彩的张钧甯,则凭优雅和知性气质排名第4;大、小S则分别以亲切自然和性感辣妈形象出位,排名第5;动感中带性感的蔡依林榜上有名。(仲馨)



宝岛“个性美女”桂纶镁端庄雅致

本报讯 (记者 乐梦融)为庆祝元宵佳节,上海图书公司将于2月8日10时在福州路424号3楼艺苑真赏社举办“品珍赏联元宵笔会”。本次活动邀请了上海青年

品珍赏联元宵笔会 书协主席团成员、西泠印社社员吴友琳、徐庆华、曹大民、唐存才、张炜羽、董觉伟、虞伟等书法家、篆刻家出席。书法家们将现场为市民书写楹联。活动至下午3时结束。

民国证书 手绣字图

在郑老先生收集的众多毕业证书中,最别致的是南通大学民国22年的毕业证书。这是用丝织成的彩色毕业证书:证书上的字图都是通过人工手绣出来的,字迹清晰、图案精美。还有一张是光绪三十四年的上海美术学校第二届毕业生的毕业证书。在光绪三十三年年初(1907年),由戴葆如和吉田洋行的廖君合伙在法租界创办了上海图画音乐专科学校。后经过改革和迁址,改名为上海美术学校。郑老师说,这张毕业证书足以证明,上海的美术教育早在光绪年间就已开始实行了。

光绪皇帝 准许毕业

郑老收藏了一张宣统二年的毕业证书,正是来自上海交通大学的前身——邮传部上海高等实业学堂。证书分为左右两部分,右边印有光绪皇帝关于准许

毕业证书镌刻历史脚步

——小记沪上收藏老人郑家庆

你见过清代的毕业证书吗?上海一位致力于收藏毕业证书的郑家庆先生就有。郑家庆本来喜欢收集金笔、老

股票的徽章之类。十年前,儿子大学毕业,捧回来的复旦毕业证书激起了他对毕业证书的收藏热情。军事、政治干部的大学。毛泽东任抗大教育委员会主席。这张抗大的毕业证书简洁明了,不仅以楷体书法记录学生的毕业信息,并附上朱德总司令的题词“从工作中继续学习锻炼自己。”

朱总司令 题词勉励

还有一本毕业证书是抗日军政大学一分校的(全称“中国人民抗日军事政治大学”,简称“抗大”)。其前身是“中国抗日红军大学”,1937年初改为此名,校址延安,是中国共产党培养抗日



郑家庆与他收藏的毕业证书



春联送社区 图 TP

本报讯 己丑春节期间,上海楹联学会的楹联家、书法家为满足社区居民需要,天天奋笔疾书,创作了一批迎世博、接金牛为内容的春联,送往社区。

黄浦区老西门街道早在一个月前就发起春联创作征稿,并在文庙举行评选春联、书写春联、展览春联活动;杨浦区大桥街道文化中心向本地区107岁寿星、劳模等赠送对联;江苏路街道的干部向属牛的居民送上春联,并到居民的门口张贴大红春联;闸北区举行春联征文颁奖大会,请上海楹联学会专家对获奖的春联作品进行点评,并为居民书写春联;长宁区新华街道连续第五年举办春联展览,并组织书法家书写春联。(王柳媚)

元宵节邀听众参加 电波世界射虎乐

本报讯 (记者 夏琦)为弘扬传统文化,电台 LOVE RADIO 103.7 元宵节将从上午11时一直到晚上7时,推出特别节目《辣火灯谜霸王赛》,和广大听众一起猜灯谜。

节目中,多位主持人将与听众一起猜灯谜,庆元宵。“灯谜霸王赛”即日起报名,主办方将通过网络、电台短信、电话热线方式海选6位民间高手,在当天节目中现场摆擂,最终决出一名“辣火灯谜王”。市工人文化宫还将设立“辣火灯谜”分会场,现场获胜的猜谜高手将直接到直播室,与6位海选胜出者进行终极PK。听众可通过热线或短信猜谜参与节目,获胜者可得到丰盛礼品。

整治互联网低俗风 关131家网站 罚9家

本报讯 (记者 俞亮鑫)广电总局积极推进整治互联网低俗之风并取得了初步成效。有131家网站被关停,9家被行政处罚。总局发言人朱虹说,广电总局监测到未持有信息网络传播视听节目许可证,并传播新版《金瓶梅》《三陪保姆》《狂乱家族日记》《军鸡》《情不自禁》等淫秽色情、低俗不良节目的网站140家。广电总局立即组织地方广电部门并会同电信管理部门,对其中131家网站予以关停处理,对9家予以行政处罚。